

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

„Gazeta” este în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 „, pe șase luni  
6 „, Pe trei luni 3 „.

Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.

Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Ună exemplară 5 cr. v. a. s. 15 bani.

Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 207.

Brașov, Sâmbătă 16 (28) Septemvrie

1889.

Brașov, 15 Septemvrie v.

Spre a mai mulcomspiritele „agitatie” ale kossuthiștilor, cari îi dau vina totu guvernului pentru aspra mustrare ce au primit-o din partea monarhului, oficioșii unguri declară, că Maiestatea Sa a vorbit din Monor din propria sa inițiativă și că discursul său n'a fost pregătit de influențat de consiliarii săi.

Lucru firesc, că oficioșii unguri, caută în totu chipul să facă uitată afacerea scandalosă cu stégul negru-galben din Monor și Ulló.

Ei se ocupă de aceea în mod ostentativ cu viitoră atitudine a d-lui Tisza față cu cestiunea reformei administrative.

Mare reclamă se face cu deosebire pentru viitoră dare de seamă, cu care se va prezenta ministrul-președinte Tisza înaintea alegătorilor săi din Oradea-mare.

Oficioșii bat mereu toba reclamei ca și când dela programul, ce-l va desvolta d-lui Tisza, ar depinde viitorul și tericirea statului.

Dealtmintagele știu oficioșii foarte bine, ce fac. Căci decă nu ar face svon, cine ar mai da, după pățaniile de până acum, o atențiune serioasă viitoră vorbirii a lui Tisza?

Câte vorbirii n'a ținut și câte enunțaiuni n'a făcut primu ministru unguresc în cei 14 ani ai guvernării sale și totuș statul și poporele lui n'au sêmțit până acum nici unu bine, nici o îmbunătățire reală în urma lor!

Să vedemă acum cu ce vrea să ne „fericească” de aci încolo d-lui Tisza.

Foile inspirate de el ne spun că înainte de tôte va declara, că aprobă în principiu reforma administrației, propusă de ministrul Szilagy.

Mai departe d-lui Tisza va de-

clara, că acesta reformă nu se termină încă prin realizarea principului numirei funcționarilor, ci va trebui să se stabilească din nou prin lege autonomia și marginele ei. Cu alte cuvinte densul ar vrea să rămână și în telégă și în telégă și să apară că este unu apărător al „autonomiei”.

În legătură cu reforma proiectată se mai dice, că d-lui Tisza va mai anunța și unu proiect de lege privitor la înființarea unei curți supreme administrative, precum și o nouă lege comunală.

În fine, și acesta este foarte caracteristic, oficioșii trimbiță în lumea largă, că d-lui Tisza voiesce ca reforma administrației să se facă sub „egida” lui și că acesta o va și pronunța în discursul său.

„Egida” d-lui Tisza n'a adus până acumă nici unu bine statului și poporelor sale, ea este ominosă și pentru reforma administrativă proiectată.

## Mișelile Grecilor în Macedonia.

Diarul „Correspondance de l'Est” în Nr. 215 din 18 Septemvrie curent cuprinde o scrisore din Bitolia cu data din 12 Septemvrie, din care reproducem următoarele:

La 3 Septemvrie s'a întâmplat un omor politic. Doi bandiți plătiți, după cum se pare de către agenții greci, au omorât pe Musa-Aga, albanez în serviciul d-lui Tache Mărgărit, profesor la liceul românesc din Bitolia.

Cu puțin mai înainte episcopul grec din Castoria fusese la Vlaho-Clisura, unde spărsese fușile școalelor românesce, aspre a introduce cu puterea pe profesorii greci trimiși și plătiți de către guvernul din Atena. Față cu aceste acte arbitrare, Românii s'au plânsu la guvernatorul general din Monastir (Bitolia), care a dat ordin prefectului din Castoria, ca să facă o anchetă. Prefectul din Castoria a dat ordin Mu-dirului (șefu de canton) din Vlaho-Clisura, ca să dea afară din școlă pe

profesorii, pe cari i pusese acolo episcopul grec. Prefectul a dat scrisore oficială cu ordin cu totu unuia dintre institutorii români, care pleca la Vlaho-Clisura. Pe drum, institutorul și tovarășul său Musa-Aga au fost atacați de doi bandiți greci, cari au dat cu puștile într'înșii. Musa-Aga la rândul lui i-a luat la semn, dăr din nenorocire pușca nu i-a luat foc. Grecii d'n Castoria, în timpul cătu Musa-Aga stase la Conak, îi scosese acul pușcei. Institutorul român a scăpat cu fuga. Musa-Aga, deși grav rănit, s'a aruncat pe unu din bandiți și l'a lovit în cap cu patul pușcei. Banditul a căzut jos în nesimțire, dăr în acest timp tovarășul său a omorât pe Musa prin o descărcătură de pușcă. Nenorocitul Musa a fost ciopărit de banditul grec, care i-a luat ordinul privitor la școle. . . . În timpul nopții Grecii au transportat pe banditul rănit la Vlaho-Clisura și l'au ascuns acolo. Autoritatea a găsit urme de sânge până la intrarea în oraș, dăr n'a putut descoperi pe omoritori. . . . Grecii își fac de capu.

## SCRILE DILEI.

Erăși defraudări. La direcțiunea oficiului principal vamal din Pesta s'au descoperit defraudări de sume foarte mari. În această necinstită afacere sunt încurcați mai mulți comercianți de produse din Pesta. Esportatorii de prune din Pesta aduc în fiecare an mai multe sute de mii de măji metrice prune din Bosnia, ce se pot introduce în Ungaria scute de vamă. În anul acesta în Bosnia s'au făcut puține prune și cei mai mulți esportatori au căutat să acopere lipsa, aducând prune din Serbia. Dăr pentru prunele din Serbia se plătesce la import o vamă de 1 fl. 50 cr. în aur, pe când pentru marfa de transit, adică care numai se trece prin Ungaria, nu se plătesc vamă. Esportatorii s'au gândit deci să declare prunele aduse din Serbia ca marfă de transit, sosind însă în Pesta să le trimetă la consumatorii din Ungaria. Așa s'a

urmat. De când se săvârșesc aceste defraudări, nu se știe încă. În urma denunțării făcute însă s'a dat de urma acestor înșelătorii și revisuindu-se registrele oficiului vamal s'a aflat, că acum stau în deposit la debarcaderul Dunării 60 de vagoane cu prune, declarate ca marfă de transit. Comisiunea se duse la fața locului, dăr din cele șese mii măji metrice nu află nici o prună. Esportatorii scosese deja marfa fără să plătesc vamă. Aceștia au trebuit să plătesc amende de 1000, 2000, 5000 și 6000 fl. Firma de esport W. a plătit la prima provocare 10,000 fl. amendă, deși suma defraudată e de 50 ori mai mare și W. ar fi trebuit să plătesc cel puțin câteva sute de mii fl. Se pare, că cu acesta afacerea nu e încheiată.

\*\*

Nouă haltă de cale ferată. De câteva zile s'a deșchis condiționat la Timișul de jos lângă cantonul Nr. 207 o haltă pentru trenul accelerat ce circulă între Predelu și Brașov.

\*\*

Defraudatorul Baruch, despre care am comunicat, a fost arestat în New-York. Advocatul Krassa din Serajevo plecă acolo, ca să ceră estradarea lui. Acest „cinstit” Baruch e frate cu unu alt „cinstit” Baruch, care e în pușcăria pentru defraudări săvârșite ca furnisor al armatei în Bosnia.

\*\*

Șovinism. Sub acestu titlu „Sieb. d. Tgblt.” ne împărășesc următoarele: Câteva familii germane din Petroșeni și-au dat până acum copii să-i instrueze un candidat sas în studiile gimnasiale ca privatist. Copii au depus cu succes în fiecare an esamen înaintea unei comisiuni a gimnasiului german din Sibiu și astfel au corăspuns cerințelor legii. Șovinistilor din Petroșeni nu le-a plăcut, că acele familii germane le dau copiilor lor instrucțiune germană, și așa au scris în „Hunyad”, organ oficial al comitatului Hunedora, că în Petroșeni e unu „gimnasiu neautorizat”, și au amenințat cu inspectorul școlar. Autoritatea comitatensă interveni în con-

## FOILETONULU „GAZ.TRANS.”

2

### Petersburgul sub Alexandru III.

II. Alesandru III ca prințu moștenitoru\*).

Cel mai de frunte istoric al Rusiei, care a scris istoria celor trei decă de ani, ce au urmat după desoperirea conjurațiunei militare dela 1825, a dis:

„Autoerația a devenit erăși scop pentru sine, cum a fost dela mórtea lui Petru cel mare până în timpul domniei lui Alexandru I. A se susține pe sine însuși, era erăși adevărata problemă a guvernului, de care tôte celelalte trebuiau să fiă dependente și condiționate. . . . Etă acesta are a-o mulțami Rusia societăților secrete și conjurațiilor”.

Vrëndu a face o paralelă, s'ar pute dice totu aceea și despre domniea ce a urmat după era lui Alexandru II. Suirea pe tronul a acestui domnitor a fost salutată cu aceeași bucurie, ca

\*) A se vedé Nr. 206 alu „Gaz. Trans.”.

înainte cu 55 de ani suirea pe tronul a lui Alexandru I; ca și aceea se sfârși și acesta într'unu torent de sânge, și precum amintirea dilei de 12 (24) Decemvrie 1825 a fost hotărâtoare pentru întreaga domnie a împăratului Nicolae, așa și politica lui Alexandru III se află până în momentul de față sub impresiunea crâncenului și cutezătorului atentat dela 1 (13) Martie 1881; ca și pe bunicul său îl predomină și pe nepotul idea, că numai „autocrația” pôte scăpa pe popor și pe domnitor de ruină și de peire.

Dăr numai într'atâta se asemănă împăratul Nicolae cu nepotul său, fiul lui Alexandru al doilea.

Împăratul Nicolae era una din acele naturi închise, cari au cea mai mare încredere în sine. Cultura și pëtrunderea sa erau mărginite, deși în corpul său robust și sănătos locuia un suflet sănătos, inclinat spre veselie. Cu țaria caracterului și a credinței el împreună și convingerea despre caracterul dumnezeesc al chiamiării sale de domnitor. Era amabil,

elocvent și simpatic, când voia și fiind favorizat de noroc unu pătrar de secul, lui i-se părea, că este infalibil și așa li-se părea și omenilor de spirit inferior, cari îl înconjura. Astfel împăratul Nicolae credea de a sa datoriă a înainta, pe calea regimentului absolutistic, pe care a pornit, cu strictetă și fără nici o cruțare.

Nepotul n'a moștenit însușirile bunicului. Alesandru III a crescut sub impresiunea colosalei agitări a spiritelor, ce a acompaniat desființarea iobăgiei. Prima impresiune, ce a primit-o copilul de 11 ani, a fost aceea a căderii aședămintelor fundamentale ale Rusiei bunicului său Nicolae, pentru noua ordine a lucrurilor copilul n'avea priceperea cuvenită.

Până la alu 20-lea an alu etății sale actualul împărat a primit o creștere exclusiv militară, ca și bunicul său, și când s'a făcut prinț moștenitor n'avea pregătirea de lipsă pentru viitoră sa chiamare. El a fost martor al criselor înfricoșate dela 1861 și 1861 (prima revoltă a studenți-

lor, desființarea iobăgiei, revolta țeranilor și opoziția nobilimei), dela 1862 (focuri revoluționare puse în Maiu, statul noui ordine justițiale și provinci-ale) și dela 1863 (revoluțiunea polonă, litvaneză). În mijlocul studiilor sale ce le făcea pentru viitoră sa chiamare, noul prinț moștenitor a fost sgu-duit până în adencul sufletului său prin cel dintău atentat săvârșit în contra vieții tatălui său în Aprilie 1866.

După acestu atentat a urmat o certă înfocată între partide. Cei nemulțamiși căutau să se apropie de prințul moștenitor și să-l tragă în mrejele lor. Împăratul Alexandru II, era amabil față cu Prusia și față cu succesele ei dela 1866, ceea ce nu plăcea partidei naționale. Acesta fu de ajuns ca toți aderenții lui Aksakov și Katkov să se grupeze în jurul principelui de coronă, suspiționându pe ministrii Valuiev și Șuvalov, cari dau p'atunei direcția politice.

Contrarii politice prusofile dela 1870 a lui Alexandru II sciură să încurce pe

tra „neautorisatului gimnasiu“, d'ér părinții avisându-o la lege, s'a retrasă. Fisolgabirulul din Petroșeni, Kapcza, găsi însă cu cale, la începutul acestui an școlar, să închiadă „neautorisatul gimnasiu“, și le-a interzis părinților d-a'și mai lăsa copii să-i instrueze învățătorul lor privat de până acum. Părinții au recutat la ministerul de culte și instrucțiune în contra acestei încălcări, de care negreșit s'a făcut vinovată inspectorul școlar.

Un conflict s'a ivit între guvernul român și cel austro-ungar relativ la esecutiile hotărârilor austro-ungare pe teritoriul român, spune „Independentul“. Austria pretinde, că autoritățile românești nu trebuie să percăpă taxa timbrului pentru esecutiunile, care au luat început pe teritoriul român. Din această pricină esecutiile tuturor hotărârilor austriace a fost suspendată.

Concertul dat Mercuri seara de d-șorele Irena de Brennerberg (violină) și Elena I. T. Popovici (voce) a avut un succes strălucit. În numărul de mâne vom publica un raport mai amănunțit.

Concertul Irena de Vladaia. Distinsa cântărea română Irena de Vladaia, dela opera comică din Paris, cu ocaziunea trecerii sale prin Brașov în Italia, unde are un angajament la opera din Neapole, voiesce să dea și în orașul nostru un concert în primele zile ale lunii Octomvre.

Anunțăm această cu bucurie publicului nostru, căruia de sigur d-na Vladaia îi este în plăcuta aducere aminte dela concertele din v'era anului trecut. D-na Vladaia a cântat de atunci cu cel mai mare succes în teatrul cel mare din Nizza, apoi în Milan, Siena, Verona ș. a. Vom informa la timpul său pe public despre acest interesant concert.

### Regele Carol și moștenitorul Tronului în Dobrogea.

Constanța 12/24 Septemvre 1889.

Domnule Redactor! Permiteți-mi a vă ruga să dați loc în prețitul diar ce redactați „Gazeta Transilvaniei“ următorilor rânduri, în care ne exprimăm bucuria, ce ne a causat venirea M. S. Regelui Carol I. și a Moștenitorului în Dobrogea, însoțit de Ministrul de resbel.

M. Sa cu A. Sa și cu d-lu Ministru au sosit Duminecă la orele 6 seara la noi în Constanța, unde au fost așteptați la gară de foarte multă lume. Primirea a fost foarte strălucită, opt arcuri de triumf au fost făcute, și totu drumul era împodobit, dela gară până

la Hotelul, ce poartă numele M. Sale, cu ghirlande de verdéță, cu stlpi cu drapele, precum și toate casele și stradele arborate cu drapele și cu covoré, așa că orașelul oferea o priveliște fermecătoare. Înălții vizitatori au fost întâmpinați la Cernavoda de d-lu prefectu, d-lu director de exploatarea, acestei linii, d-lu generalu al divisei dobrogene și încă alți funcționari, ca șefi ai serviciului dela căile ferate române. În Cernavoda, precum n'e spun cei cari erau de față, au fost primiți M. Sa și A. S. la debarcaderul Dunării de cetățeni în frunte cu primarul acelei comune, precum și de cei plecați din această localitate acolo. După un repaus de vre-o 15 minute, s'au suit în trenul regal, plecând spre Constanța. La stațiunea intermediară Medgidia a stat trenul aproape 1/4 de oră, unde érași fură întâmpinați de o deputațiune de locuitori în frunte cu primarul acelei comune, unde M. Sa ascultă plângerile mai multor locuitori. După această trenul plecă și nu se mai oprî până în orașul nostru.

Aici esemeni M. Sa și A. Sa erau așteptați de o mulțime de lume și pe peronul gării de o deputațiune a funcționarilor din localitate în frunte cu primarul, care îi întâmpina cu o scurtă vorbire; de aci Regele, Principele Moștenitoru cu suita luară drumul spre Hotelul Carol I. în ordinea următoare:

Înainte trei călăreți, apoi polițaiul orașului în trăsura, d-lu prefectu și primaru în altă trăsura, un despărțământ de geandarmi călăreți, apoi trăsura regală, în care se afla M. Sa Regele și moștenitorul, apoi érași un despărțământ de geandarmi călări, și după acestea o trăsura, în care se afla d-lu Ministru de resbel și d-lu generalu al armatei din Dobrogea, apoi totă suita etc. Mersul a fost câtu se p'ote de încet, strigătele de hura nu mai încetau, é M. Sa Regele în continuu a mulțimită nenumeratei mulțimi de lume, ce venise ca să'l vedă și să'l întâmpine; de prin balconele caseloru precum și din ferestri li-s'au aruncat buchete de flori nenumerate. Încă la sosirea M. Sale și A. Sale în gară, o grupă de dame din clasa mai de sus le oferiră o mulțime de buchete de flori, ce au fost aduse anume pentru acest scop din București, înainte de sosire cu o zi.

Ajungându în fine la hotelu, fu așteptat de copii și fetele dela școlile primare din localitate, care'l primiră cu imnul național „Trăescă Regele în pace“, etc., precum și de o nenumărată mulțime de meseriași, în fruntea cărora era pentru fiecare meserie alesu câte unu ca conducător și cu câte un drapel în mână, apoi altă nenumărată lume de prin comunele Dobrogei în

frunte cu primarii lor de diferite naționalități, cari totu întruna strigau hura.

După ce înălții vizitatori se suiră în apartamentele lor, M. Sa își exprimă îndestulirea sa cea mare dicându, că nu se aștepta la o astfel de primire strălucită cum i-au făcut Dobrogenii, de orece e o coloniă nouă această bucată de pământ și espusă multor suferințe, ce trebuie să le indure unu locuitor pe acest pământ.

Sera după prânzul ce s'a datu toți primarii de pe la sațe cu câte o faclă aprinsa în mână, precum și alți mulți locuitori, cu musica în frunte s'au dus în curtea palatului în strigăte de hura, unde peste vr-o 10 minute eși în balcon Moștenitorul împreună cu d-nii ministri și cei cari fuseseră la masă, căci M. Sa Regele era cam indispus, ba chiar cam bolnav, așa că în urma dietei, ce i-o prescrie medicii, nu luase parte la masă. Făcându-se tăcere, d-lu primaru din localitate în o scurtă vorbire mulțami M. Sale și A. Sale pentru marea iubire ce și-au arătat-o cu venirea sa aici, după care prințul de coronă îi răspunse în câteva cuvinte mulțamindu-le la toți.

Sera fu iluminat totu orașul și mai toate stradele cu lampiere și lampe de sticlă precum și arcurile de triumf. Apoi pe la orele 9, imediat după ce plecară primarii cu torțele, Regele, și Moștenitorul au eșit la plimbare cu trăsura, însoțit de ministrul de resbel, carele era vesel de bucuria și îndestulirea, ce în fața cetea întregi populațiunii ce i încungiurau și în continuu îi salutau cu strigăte de hura. Astfel se fini ziua sosirei.

Luni la orele 9 1/2 Regele și Moștenitorul, împreună cu suita au vizitat toate școlile și bisericile tuturor naționalităților precum și o parte din oficii, spitalele etc.

La orele 2 1/2 au vizitat frumosul și renumitul nostru vaporu de resbel încruciatu „Elisabeta“, unde au stat aproape 1 1/2 ore, când îndată ce Regele se dedu jos din vaporu, începură a bubui tunurile, éra Principele de coronă rămas însoțit de alții pe vaporu, care facu o manevră aproape de 2 ore departe în mare, éra M. S. Regele luă drumul pe bulevardu apropiindu-se la casinul de veră de pe bulevardu ce e aședat pe malul marii, aproape de faru și lângă hotelul Carolu, de unde cu unu binoclu se uita totu într'una spre vaporul ce plecase cu Moștenitorul. După unu timp de aproape o oră se duse M. Sa la palatu și de acolo privea într'una spre vaporu, care făcea manevre de resbelu.

Sera s'a dat un prânzu regal, cu care ocaziune mulțami, atât d-lu primaru M. Sale, câtu și alții pentru venirea sa în localitate, la care M. Sa răspunse următoarele:

„Unu timp îndelungat a trecut, de când n'am venit în Dobrogea, cu atât mai mare este dér bucuria mea, de a mă găsi astăzi, împreună cu Moștenitorul presumtivu alu Coronei, în mijlocul D-vostre și a constata marea progrese, ce Constanța a făcut în cursu de 10 ani.

În vremuri depărtate vechiul Tomi abia era cunoscut, și numai prin eșitul lui Ovidu, a căru statu împodobesce astăzi orașul, acestu locu păstrat unu nume în istorie. Sunt însă convins, că noua Constanța va câștiga într'unu viitoru apropiat unu renume Europen, și că prin construirea podului peste Dunăre și largirea podului, lucrări cari vor fi în curend început, șcheleasa, va deveni una dintre cele mai însemnate ale Orientului și unu isvor de bogății pentru țera întrégă.

Salutu astăzi cu vă mulțamire și ténăra noastră marină — reprezentată aci în portu prin „Elisabeta“, vasul nostru cel mai falnic — fiindu că numai prin Dobrogea, cu țermurile sale întinse pe mare, flota noastră a putut lua acestu avântu fericit astfel că drapelul român este acum cunoscut și respectat în țerele cele mai depărtate.

Ridicâ deci acestu parăru în onorul Dobrogei, urându ca această frumoasă provincie, în care sentimentul românesc s'a înrădăcinat într'unu tipu așa de

scurtu, să prospere și să se desvôle în liniște și pace — în sănătatea orașenilor din Constanța, cari făcându-Ne o primire totu așa de strălucită câtu și căldurosă, Ne-au arătat dragostea și devotamentul lor, pentru care vă mulțamesc din totu sufletul.

Să trăescă Dobrogea și portul său Constanța!“

Masa s'a ridicat la ora 8 1/2, după masă M. Sa și totă suita se duseră pe bulevardu și se aședară în unu din pavilionele, ce sunt aședate pe malul marii.

De acolo M. Sa privea în toate părțile pe mare, uitându-se la regatele ce le făceau două vapore de resbel române, două vapore mai mic ale căi ferate, precum și alte mai multe bărci, totu iluminate și din când în când și cu focu bengalicu, é vaporul „Elisabeta“ ilumina cu o lumină electrică totu orașul, începându dela o parte la alta și îndărăt, lumină pe care o folosește la casu de resbel. Atât bulevardul câtu și toate stradele erau iluminate cu lampione și focuri artificiale, asemeni și portul precum și pre frumoșele arcuri de triumf ale portului, ce erau făcute de calea ferată română și lucrare cu mult gust. Regele și Moștenitorul au stat mai mult de o oră pe bulevardu, apoi se întorseră érași la locuință exprimânduși mulțamita și bucuria pentru primirea ce li-s'a făcutu dicându, că Constanța e unu raiu pe pământu.

Marți la orele 9 1/2 a fost defilarea armatei înainte M. Sale, apoi inspecțiile din partea M. Sale și a întregi suite.

La orele 3 1/2 s'au dus afară la Anadochioiu, unu satu aproape legat de Constanța, unde s'a construit marele țergu de vite (unde se pot afla și cumpăra totdeuna vite), pentru înaugurarea și deschiderea acestui țergu, la care a fost de față și d-lu Ministru al domeniilor, care fusese anume pentru această chemat prin telegrafu de M. Sa Regele.

Mâne Miercuri la orele 9 1/2 dimineața Regele, Moștenitorul și suita lor vor pleca din localitate, promițându că în scurtu timpu se va face podul peste Dunăre, precum și portul va fi măritu, fiindu prea micu pentru o localitate ca Constanța. Ps.

### Corespondența „Gaz Trans.“

Eriul Sătmăru 21 Septemvre 1889.

Cătră membrii români ai comitetului Sătmăru! Este secretu publicu, ba se și p'ote combina, cumcă voturile membrilor comit. Sătmăru invitați la Carei pentru ziua de 3 Octomvre st. n. a. c. nu numai se vor numera ca de altădată, ci se vor și cumpeni.

Mai multe coincidențe faste și nefaste din trecut și prezentu: precum rivalitatea Sătmăru cu Carei; reforma administrațiunei pusă în prospectu; unu ministru la interne din sinul comitatului etc. etc.; toate acestea contribuiri înadinsu, ca agitațiunile deja potențate cu vacanța postului de v. comite acum în fine să isbucnescă.

Precum va cădea balanța celor mai bine de 500 votați în favoarea candidatului Careilor, ori al Sătmăru, naturalminte și guvernul sub presiunea morală va judeca mărul, — adică reședința comitatului — în viitorul cel mai de aproape al părții învingătoare.

În alternativa de față, parola membrilor români este evidentă: de vor învinge Carei — orașul lui Florianu — de sigur vor isbândi și mișcările Baimărenilor, adică se va vindeca orecum injuria din trecut, când s'a junghiat Chiorul nevinovatu, acea sacristie frumoșă patriotică și națională. — Unu ministru justu și ager precum e Szilagy, un ministru echitabil precum e Teleky, pe care de atâtea ori l'au muștrat ochiiniinei sale, observându cum a fost de scurtat municipiul pământului său natalu, nu vor mai suferi o nedreptate strigătoare la ceru, ca poporul cel mai asu-

șarevic în intrigile lor, așa ca lumea să creadă, că elu se află în sistematică opoziție cu politica tatălui său.

Desamăgirile, ce le-a adus rășboiul contra Turciei la 1877, au influențat multu asupra prințului moștenitoru în sensu pesimist. Șarevic se convinsese despre adevărul acuzărilor de defraudare, ce se ridicară contra comandei superioare. Prințul de coronă fu adencu emoționat de aceste ticăloși și de crudelitățile rășboiului, la care a luat parte ca comandant de corp și, deveni pesimistic. Acestu pesimismu crescî în urma fiascului, ce l'a făcut tratatul dela St. Stefano și cu elu generalul Ignatiev, care era bine vedutu la prințul moștenitoru, și în urma atentatelor ce au urmatu puind totă țera în spaimă. La acesta s'a mai adaus și mahnirea prințului moștenitoru din cauza căsătoriei a doua a lui Alexandru II. Numai cu greu i-a succedut, a împedea publicarea căsătoriei a doua a tatălui său (cu prințesa Dolgoruki), ce era proiectată.

Aceste pășani, care ar fi putut să șgduie și pe cel mai tare caracteru,

ce însă nu este fiul lui Alexandru II-lea, l'au adus pe acesta până a fi cune-încredere nu numai față cu lumea dimprejur, ci și față cu sine însuși. Elu vedea, că nici sistemul bunicului său, nici acela al tatălui său n'aveau decât rezultate dureroșe, vedea unu chaos și nu putea câștiga încredere în viitoru.

Catastrofa dela 1(13) Martie 1881 s'a întâplat tocmai în ziua, în care Alexandru II-lea (la sfatul lui Loris-Melikoff, Militin și Abasa) se decisese a conchiama o adunare a reprezentanților tuturor provinciilor. Numai când fiul îngrozit se afla dinaintea cadavrului tatălui său, înțelese elu detaliurile deciziunei luate. Urzitorii ei au ținutu în secretu acestu lucru față cu prințul moștenitoru. Nu-i dér mirare, că curentul contrar, ce era așa de tare la curte, a învins în acel momentu de spaimă. Ideile liberale ale lui Alexandru II n'au sciutu să împedea crima și confuziunea: de aceea s'au reîntorsu la absolutismu, la autocrați și s'a început lupta în contra ideilor liberale sub firma naționalismului rusesc.

pritu de valuri alu comitatului se alerge 100—150 kilometri până la Carei, dela Fericea sub Dobăca și dela Capnicu vecin cu Maramurșul și Năsăudul.

La din contră de la reuși Sătmăr-Ninteuți, atunci: Băile, Chiorul și Oașul să scrie pe bolovani Cicărlăului: *Lasciate ogni speranza.*

Intre frământările indicate, toate plaiurile ungurene ale comitatului se manifestă pro seu contra solemn: cu Careii: Eriul (Ermellék) și Betulia (Nirul); cu Sătmărul: Acidurile (Ecsed) și Someșeni din apropiere.

Plaiurile române: Coderul, Senini, Someșul de sus, Oașul, Băile și Chiorul pân'acilea stau în rezervă și pasive.

Cel ce a luat parte la atari alegeri de v.-comite în trecut va fi sciind bine, că în cumpăna celor doi simei puternici de rând decidu 10—20 voturi. Chiar atatea avem noi Români sătmăreni voturi independente — pentru vina timpurilor.

Ca nu cumva acestea puține și prețioase voturi — emanate din sinul imensei majorități române a comitatului să se risipescă în deșert, fără de nici o maturitate politică, rugăm și invităm pe toți on. membri români ai comitatului, să binevoiescă a se presenta în Carei în presăra comițielor 2 Oct. 6 ore d. m. la o convenire și eventuală bună înțelegere.

Avisul pentru locul consultării se va comunica la stațiunea căii ferate.

Ionu Silv. Selagianu  
protop. și senat. comit.

Ne grăbim a publica Apelul de mai jos, recomandându-l atențiunei și bunăvoinței publicului român din toate părțile:

**Apel**

cătră toți aceia, cărora le zace la inimă luminarea poporului român.

În secolul prigonirii a totu ce este românesc în patria noastră străbună, nu cunoșcem cestiune mai ardetă, nu altă lipsă mai simțită, decât luminarea poporului nostru, — a celui popor, care pe lângă totă vitregimea împrejurărilor lui nefavorabile, ba în butul tuturor efortărilor răuvoitorilor din trecut și prezent, ni-a păstrat neatinse cele mai nobile și mai sfinte elemente ale noastre: credință, limbă și obiceiuri. A ne îngrij de luminarea acestui popor, nu datorim numai recunoștinței, dar datorim mai înainte de toate interesului nostru comun sciind, că poporul este fundamentul, pe care, ca să fi bine durat și vortos, basat trebuie să fi întregu edificiul culturii și dezvoltării noastre naționale. Poporul este temelie, era fii lui mai luminați sunt stâlpii, cari susțin edificiul: — lumina aprinse în întunerec.

Unul ca și alții deopotrivă sunt de lipsă; unul ca și alții deopotrivă sunt avisați la ajutorul împrumutat. Nici poporul fără cărțurari, nici cărțurarii fără popor. Deci dacă ne străduim să avem o clasă cultă: cu trup cu suflet dator suntăm a ne strădui, să avem un popor luminat deorece, — mărturie ne este istoria, — jertfe și fapte mărețe numai dela un popor luminat putem aștepta!

Literile-să isvore limpede la doi pași de drum, dice Eliade Rădulescu, „cine nu le scie, merge înainte ostenit, seu cade obosit în cale, cinele cunoșce alergă spre ele, își răcorește fruntea și își întineresce inima.“

Faceți ca poporul săși potă stempara setea din aceste isvore limpede și răcoritoare prin ajutorarea lui întru zidirea de școle, prin împărțirea de abcedare, prin înființarea de biblioteci poporale și alte mijloce și i-ați făcut cel mai mare bine.

Aceste premitându-le, întru mângăitorea credință, că nici glasul meu nu va să fi glasul aceluia, ce strigă în pustie, precum și aceea, că vederile susținute nu sunt numai ale mele, imi îndreptă graiul cătră toți aceia, cari le împărtășesă și cari se interesă de prosperarea poporului, se binevoiescă a contribui multu-puțin pentru terminarea edificiului școlar din Betfa în Bihor, care deja mai bine de un an se află în statul lui neterminat așa, că nici scopului secundar: de-a servi ca locuință cantoră-învățătorului, nu corăspunde. Era

lipsa școlei este cu atât mai ardetă, cu câtă mai înainte aici ea n'a existat, prin urmare poporațiunea a fostă lipsită cu totulu de binefacerele învățării, și ca naturală urmare a fostă apoi degenerarea în credință, în iubirea de-apropeli, în moralitate și o deseversită scăpătare în cele pământesci.

Școala nu are nici un venit, biserică totu așa, era miseria poporului numai acela o cunoșce în totă mărimea, care trăesce în mijlocul lui. Hotarul comunei pe lângă aceea, că e rău producător, mai e și atât de mic, încatu întreaga recoltă, chiar să rămână în comună, abia ar fi de ajuns pentru pânea de toate zilele; dără și pușinulu acesta e dus deja aproape totu de executori în rătășile statului și poporul de pe acuma, de după secerișu, trebuie să se cugete de a ave bucate pentru sine și familia.

Cu toate aceste, setos de învățatură, mai înainte de acesta cu vre-o patru ani, cu ajutoru dela Maiestatea sa, dela bunul nostru Episcopu Mihailu Pavelu și alte ajutore, sub conducerea preotului de atunci s'a apucat să edifice un edificiu școlar corăspunzător recerincelor moderne.

Lucrul s'a început; s'au ridicat părății și s'au pus sub acoperemintu, însă sumele primite nefind ele destule, — aici a trebuit să fi înterupt. Escepționându decă părății și acoperemintulu totulu lipsesce. Spre terminare, amăsurat sentinții inginerului reg. A. Pajor, care fuse esmis să inspecționeze planulu, avem lipsă de cel pușin 200 fl. v. a.

Dreptu aceea între atari împrejurări, când noi pe noi absolutu nu ne putem ajutore, — după ce dela locurile mai înalte drepta ajutatore nu se potă tinde — nu ne rămâne altă cale, decât a recurge la simțămintele adevăratu patriotice ale publicului românesc, rugându-lu să fi cu bunăvoință pentru un scop, pe cătu de naționalu, pe atât de mărețu.\*)

In Betfa p. u. P. Szölös, Bihor.  
plecatu servu  
Ioanu Kovary,  
preotu localu.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“**  
(Serviciulu biroului de coresp. din Pesta.)

**Berlinu, 27 Septemvre.** Hotărrea împăratului germanu de a merge din Atena la Constantinopolu se consideră ca un act de forte mare însemnătate politică, ceea ce se vedă deja din faptul, că din partea diplomației rusesce se facu cele mai mari opintiri ca să lu zădărnicescă.

**Berlinu, 27 Septemvre.** „Kölnische Zeitung“ publică o comunicare oficiosă par excellence despre urniri de trupe rusesce înainte spre graniță. Cu acesta stă în legătură, dice-se, noua amănare a visitei Tarului, căci altfelu „Kölnische Zeitung“ n'ar fi adus destăinuirile.

**Parisu, 27 Septemvre.** Comisiunea prefecturei Senei de numărare a voturilor a anulat 8367 bilete de votu cu numele lui Boulanger, a proclamat deputat alu cercului Montmartre pe Ioffrin, care a primitu numai 5500 voturi. De asemenea a anulat comisiunea 3841 bilete de votu cu numele lui Rochefort.

**Belgradu, 27 Septemvre.** Alegerile pentru Scupcină decurg în liniște.

**Statistică despre mortalitate.**

Inainte cu câteva săptămâni oficiulu centralu statisticu alu Budapestei a publicat un conspectu asupra mortalității în diterite orașe din intru și din afară, care ne face în specialu posibilu de a câștiga o idee clară asupra raporturilor de mortalitate ale orașului Brașov.

Conspectulu cuprinde 21 dintre cele mai însemnate orașele din Ungariei și Transilvaniei, 11 orașe din Europa de sud și 2 orașe ale Africei.

După acestu conspectu Brașovulu

\* Contribuiri generose în favorea școlei din Betfa primesce și administrațiunea foicei noastre. Red.

ocupă între orașele din vorbă în privința cifrei mortalității rangulu alu patrulea. Se vinu adecă pe 1000 de locuitori socotitu pe an 24.8 morți, inclusivu străinii morți în localitate.

Mai favorabilă ca în Brașov este cifra mortalității în Alba regia (Szekesfejevér) cu 22.8 în Oedenburg cu 24.4 și în Baia cu 24.7.

Cu privire la celelalte orașe se arata următorea cifră a mortalității: Viena 25.0; Odessa 25.6; Seghedin 26.5; Cașovia 30.4; Clușulu 30.4; Zombor 30.6; Sătmăr (Szatmár-Nemeti) 30.6; Debretin 31.0; Budapesta 31.5; Bucuresc 31.3; Arad 33.5; Szabadka 34.3; Pojunu (Pressburgu) 38.4; Csaba 37.8; Timișora 38.9; Oradea mare 38.4; Kunfélegyháza 39.2; Kecskemet 41.5; Praga 29.3; Cracovia 31.5; Petersburgu 31.1; Seraievo 40.5; Alexandria 35.1 Cairo 47.4.

In ce priveșce mortalitatea copiilor se vinu pe 100 de morți socotindu suma totală a acestora într'unu an:

| a) Pe copii dela 0—1 an: | b) Pe copii dela 1—5 ani: |       |
|--------------------------|---------------------------|-------|
| In Budapesta             | 27.46                     | 15.9  |
| „ Seghedin               | 33.01                     | 15.52 |
| „ Debretin               | 46.32                     | 11.65 |
| „ Pressburg              | 28.84                     | 14.60 |
| „ Timișora               | 25.29                     | 16.88 |
| „ Cașovia                | 31.89                     | 13.70 |
| „ Oradea-m.              | 33.91                     | 11.17 |
| „ Brașov                 | 25.88                     | 15.69 |
| „ Clușu                  | 27.79                     | 15.34 |
| „ Peclenburg             | 20.84                     | 16.18 |
| „ Kunfélegyh.            | 37.82                     | 17.72 |
| „ Viena                  | 26.82                     | 11.24 |
| „ Praga                  | 22.79                     | 17.41 |
| „ Triestu                | 26.04                     | 18.12 |
| „ Petersburg             | 29.81                     | 16.43 |
| „ Odessa                 | 33.68                     | 18.39 |
| „ Bucuresc               | 27.62                     | 15.11 |
| „ Serajevo               | 25.89                     | 26.53 |
| „ Cairo                  | 33.40                     | 30.45 |
| „ Alexandria             | 38.45                     | 23.49 |

Dacă avem în vedere numărulu casurilor de morțe ivite în urma celor mai însemnate bole de infecțiune: a difteritei, tifusului și tuberculozei, mortalitatea la câte 10,000 de locuitori arată următorele cifre:

|                 | a) Difterită | b) Tifus | c) Tuberculoză |
|-----------------|--------------|----------|----------------|
| In Budapesta    | 9.94         | 3.93     | 63.89          |
| „ Seghedin      | 6.75         | 8.56     | 49.44          |
| „ Szabadka      | 20.22        | 10.3     | 53.24          |
| „ Debretin      | 5.88         | 5.16     | 35.78          |
| „ Pressburg     | 10.82        | 5.10     | 78.77          |
| „ Kecskemet     | 34.85        | 2.90     | 52.70          |
| „ Arad          | 5.38         | 4.62     | 69.50          |
| „ Timișora      | 17.58        | 1.58     | 51.99          |
| „ B. Csaba      | 26.17        | 8.44     | 46.52          |
| „ Cașovia       | 4.37         | 2.62     | 59.64          |
| „ Oradea-mare   | 7.55         | 6.64     | 54.64          |
| „ Brașov        | 8.11         | 1.62     | 36.2           |
| „ Clușu         | 11.75        | 8.16     | 45.68          |
| „ Miskolecz     | 14.74        | 4.54     | 35.17          |
| „ Oedenburg     | 14.41        | 2.28     | 42.87          |
| „ Viena         | 6.39         | 1.26     | 57.50          |
| „ Praga         | 4.46         | 5.98     | 65.13          |
| „ Triestu       | 6.92         | 0.83     | 44.15          |
| „ Cairo         | 2.3          | 21.78    | 148.83         |
| „ Kunfélegyháza | 12.80        | 8.92     | 101.98         |

**DIVERSE.**

**Nenorociri în Japonia.** În provincia Kil, Japonia, s'au întemplat nenorociri de cele mai grăznică. Peste 20,000 morți, și 20 orașe șterse de pe fața pământului, altele aproape dărimate, acestea sunt jertfele nenorocirilor pricinuite de inundări și de sfărâmarea unui munte, care a acoperit 6 orașe.

La 18 Augustu, stăvilarele torentului Kinagava au fost distruse lângă orașulu Yokohama și apa s'a revărsat peste câmpii și orașe, distrugându totu ce întelna în cale. În acestu districtu, două sute de case au fost luate de torent și 5000 dărimate, lăsându trei-deci mii omenî fără adapost. Toate câmpiile cultivate mai jos de cheult riului Ladakagrea au fost distruse de inundația. Din 60 de case din Wacanamura n'au rămas nesticcate de cătu două. Adâncimea apei revărsate era de la 5—13 piciori. În împrejurimile orașului Oraka nenorocirea a fost îngrozitoare. Mii de omenî sunt pe drumuri. La Hangamura, 180 case au fost luate din locul lor, 30 persoane au fost înecate. La Magahuri mai multe mii de case sunt dărimate. Numărulu morților e considerabil. O depeșe din Wakayama anunță, că după

ancheta începută totalulu caselor dărimate la Nismuragori se urcă la 1,092. Numărulu morților e de 8000. În provincia Kil, unde evaluările sunt mai exacte, numărulu morților nu e mai micu de 10,000. Cadavrele morților acoperă câmpiile; locuitorii nu vor putea începe munca câmpului, de cătu peste câte va lun.

**Pășania unui Unguru în Parisu.** „Budp. Tgbtt.“ comunică următorea istorioră hazliă: D-lu X e de profesiune sculptor și face parte din „Jeunesse dorée“ a Budapestei. Făcu și elu o călătorie, pentru studii la Paris și se încartăra, pentru ca să lu coste mai pușin, într'o locuință privată. Naturalu, că la începutu venea târziu acasă, deorece gusta deplinu viața de nopte a Parisului. Mai târziu se sătura de ea și se duse într'o sără deja la 9 ore acasă, ca să se odihnescă și elu cum se cuvine. Fără să aprindă lumina, vră să se culce, și când se duse la patu observă, că i-a ocupat patulu altcineva, care sforăia cumplitu. Ilu deșteptă, ilu apucă de scurtu și fu forte uimitu aflându dela elu, că e chiriașulu odăii până la 11 ore din nopte. Proprietara, vădendu că Ungurul gusta viața de nopte a Parisului, găsise cu cale să închirieze peste di altuia odaia. Și potă inchipui omulu tabloulu ce urmă după acesta esplicare.

**Toastu pentru dame.** La banchetulu de despărțire aranjat pentru juristii germani adunați în Strassburg, consiliarul Thomsen a ridicat pentru dame un toast plin de umor. Intre altele a dîsu: Conferința juristilor s'a arătat galantă și față de dame. Ea a hotărît, că damele pot face datorii, fără să fi oprite (ilaritate). Ne-a succes a statori, că femeile căsătorite, și dacă sunt minorene, să nu mai stea sub tutorat, pentru că am vădutu că și soșii minorene se pricepu a pune totdeauna sub curatelă pe bărbații lor, prin urmare ele nu au trebuință de tutoru (ilaritate); am introdus schimbul de dame (neliniște), va să dică am recunoscut pentru dame dreptulu de a subscrie schimburi (polițe). (Risete sgomotoșe, aplause). Oratorulu încheiă cu rugarea, ca damele, dreptu răsplată pentru acesta, să se înfășeze la adunările juristilor în număr cătu mai mare.

**Rectificare.** În N-ru 205 alu „Gazetei“, pagina 3, colona 2, rândulu 13 de jos, rubrica „Logodnă“, să se cecetescă D-șora Reveica N. Comșa, în loc de „Cosma“.

**Cursulu pieței Brașov**

din 27 Septemvre st. n. 1889.

|                          |       |       |       |          |
|--------------------------|-------|-------|-------|----------|
| Bancnote românesce       | Cump. | 9.44  | Vend. | 9.46     |
| Argintu românesc         | -     | 9.39  | -     | 9.41     |
| Napoleon-d'ori           | -     | 9.45  | -     | 9.47 1/2 |
| Lire turcesce            | -     | 10.70 | -     | 10.74    |
| Imperial                 | -     | 9.70  | -     | 9.73     |
| Galbin                   | -     | 5.57  | -     | 5.59     |
| Seris. fonc. „Albina“ 6% | -     | 101.— | -     | 102.—    |
| „ „ 5%                   | -     | 98.50 | -     | 99.—     |
| Ruble rusesce            | -     | 123.— | -     | 124.—    |
| Mărci germane            | -     | 58.20 | -     | 58.50    |
| Discontulu 6—8% pe an.   | -     | -     | -     | -        |

**Cursulu la bursa de Viena**

din 26 Septemvre st. n. 1889.

|   |   |   |   |          |
|---|---|---|---|----------|
| Renta de aur 4%   | - | - | - | 100.50   |
| Renta de hărtă 5%   | - | - | - | 95.55    |
| Imprumutul căilor ferate ungare                                   | - | - | - | —        |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune) | - | - | - | 99.90    |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)  | - | - | - | —        |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)  | - | - | - | 112.—    |
| Bonuri rurale ungare  | - | - | - | 104.70   |
| Bonuri cu clasa de sortare  | - | - | - | 104.70   |
| Bonuri rurale Banat-Timiș   | - | - | - | 104.70   |
| Bonuri cu cl. de sortare  | - | - | - | 104.70   |
| Bonuri rurale transilvane   | - | - | - | 104.70   |
| Bonuri croato-slavone   | - | - | - | 105.—    |
| Acțiunile băncei austro-ungare                                    | - | - | - | 919.—    |
| Acțiunile băncei de credit ungar.                                 | - | - | - | 318.25   |
| Acțiunile băncei de credit austr.                                 | - | - | - | 306.75   |
| Galbeni împărătesce   | - | - | - | 5.67     |
| Napoleon-d'ori  | - | - | - | 9.47 1/2 |
| Mărci 100 imp. germane  | - | - | - | 58.80    |
| Londra 10 Livres sterlinge  | - | - | - | 119.60   |

Editor și Redactor responsabil:  
**Dr. Aurel Mureșianu.**

